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трэба вызначыць словы, яюя абазначаюць, пра што 
гаворыцца у сказе i што пра тэта гаворыцца. 

Практыкаванне 165. 
BynHi самастойна чытаюць словы кожнага радка 

i вусна выконваюць заданш практыкавання перад 
словамг Мэтазгодна запытацца, што абазначаюць 
л1шжя словы кожнага радка. Падзел вучняу на тру-
пы «птотау» i «касманаутау» можа быць зроблены 
любым спосабам па меркаванш настаушка. Вучш 
выконваюць шсьмовае задание. 

Пры праверцы выканання задания трупа 
«касманаутау» называв прыдуманыя словы, ставщь 
пытанш да гэтых слоу, а вучш трупы «птотау» 
агнальным1 карткам1 ацэньваюць правтьнасць. 

Практыкаванне 166. 
Вучш самастойна чытаюць тэкст i фармулю-

юць пытанш па яго змесце. Настаушк правярае, 
як уважл1ва чытал1 вучш тэкст. Прапануе загарнуць 
падручшю i перал1чыць стравы з бульбы, пра яюя у 
iM гаворыцца. Вучш гавораць, яюя яшчэ стравы з 
бульбы яны ведаюць ш каштавалт Далей выконва-
юцца астатжя заданн1 практыкавання. 

Практыкаванне 167. 
Настаунж запытваецца, хто з вучняу умее гата-

вацьдран1к1. Падручн1к1 пры гэтым загорнуты. 

— Як1я прадукты спатрэбяцца для гэтага? 
Пасля адказау вучняу настаушк дазваляе раз-

гарнуць падручшю i разгледзець малюнак на ста-
ронцы 125. Вучн1 правяраюць свае адказы. 

Далей выконваюцца заданн1 практыкавання. 
Некалью вучняу выступаюць у рол1 повара, яю рас-
казвае пра гатаванне дранкау. Можна выкарыстаць 
для гэтых вучняу фартух. 

Перад зашсам слоу, як1я абазначаюць дзеянн1 
прадметау, важна став1ць пытанн1 да ix. Падчас запюу 
слоу трэба вызначаць правты npaeanicy i тлумачыць 
ix для кожнага слова: дабаулю, надзяру. абяру, пе-
рамяшаю. Вучш знаходзяць словы, у яюх колькасць 
гукау i л1тар не супадае, сярод запюаных (надзяру, 
перамяшаю). Тлумачаць прычыны несупадзення. 

4. Этап паведамлення дамашняга задания. 
С. 126, практ. 168. Настаушк з вучням! хорам 

чытаюць скорагаворку. Настаушк тлумачыць, што 
такое бульбяная бабка. Вучш знаходзяць слова, 
якое абазначае дзеянне предмета. Настаушк звяр-
тае увагу, што над гэтым словам трэба натсаць 
колькасць гукау i лтар. 

5. Этап падвядзення выжкау урока. 
— Што могуць абазначаць словы? На ямя 

пытанн1 яны адказваюць? 

Працяг будзе. 
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Форма выполнения каждого задания обозначе-
на с помощью букв: Д — задание представлено на 
доске и выполняется фронтально; П — выполняет-
ся индивидуально учащимися на партах; ДП — вы-
полняется на доске и на партах. 

Урок 107. Письменное деление 
на двузначное число (случаи вида 212 : 53) 

Цель: 
• познакомить с письменным делением на 

двузначное число для случаев вида 212 : 53. 

Устные и практические упражнения. 
Д 1. Предлагается вставить пропущенные числа. 
7265 дм = ... м ... дм = ... см = ... мм 
25 369 кг = ... т ... ц ... кг = ... ц ... кг 
126 749 г = ... кг ... г = ... ц ... кг ... г 
5 ч = ... мин = ... с 
Д 2. Требуется выполнить и проверить деление 

с остатком. 
49 : 6 25 : 3 
79 : 9 26 : 4 
268 : 50 168 : 20 
497 : 70 574 : 80 



42 Пачатковае 
навучанне 

Д 3. Предлагается заполнить таблицу. 

сямя № 3 
ДЗ'ЧЯНЫ САД 2 0 2 з 
ШКОЛА 

Делимое 3600 ? 4800 ? 80 000 510 
Делитель 2 -30 2 - 7 ? 700 ? 17-10 
Частное ? 5 4- 10 90 8 • 2 ? 

2) 2 + 1 = 3 (ч.) — столько равных частей со-
держится в 45 годах; 

3) 45 : 3 - 15 (л.) — столько лет составляет по-
ловина возраста отца; 

4) 15 • 2 = 30 (л.) — возраст отца. 

Работа с учебным пособием. 
Объяснение нового материала. Для определе-

ния цифры частного учащиеся вначале заменяют 
делитель на меньшее число, обозначающее целые 
десятки, а затем делят делимое на этот новый де-
литель. Учащиеся далее могут рассуждать разными 
способами. 

Способ 1. Чтобы разделить 212 на 50, нужно 
21 десяток разделить на 5 десятков. 

Способ 2. Чтобы разделить 212 на 50, нужно 
представить число 50 в виде произведения чисел 
5 и 10 и далее выполнить последовательное деле-
ние (на основе правила деления числа на произ-
ведение). 

Важно объяснить учащимся, почему найденная 
цифра является пробной и её нельзя записывать 
сразу: нужно было разделить на 53, а мы факти-
чески делили на 50. Именно поэтому, прежде чем 
записывать найденную цифру, нужно проверить, 
подходит ли она. 

Задание 4. Предлагается задача на нахож-
дение неизвестного по двум разностям. Целесо-
образно составить к ней таблицу. 

Масса 
одного ящика 
с яблоками, кг 

Количество 
ящиков, шт. 

Масса ящиков, 
кг 

12 ? на 100 больше 
8 ? 

Задание 6. Для того чтобы ответить на вопрос 
задачи, нужно найти скорость самолёта и умно-
жить её на количество часов в сутках (24 ч). Найти 
решение задачи можно с помощью плана: 

1) сначала найду скорость поезда (1600 : 20 = 
= 80 (км/ч)); 

2) потом найду скорость автомобиля (80 + 37 = 
= 117 (км/ч)); 

3) затем узнаю скорость самолёта (117 • 6 = 
= 702 (км/ч)); 

4) теперь можно ответить на вопрос задачи 
(702 • 24 = 16 848 (км)). 

Задание 9. К задаче целесообразно по-

строить схему (рис. 1). 

50 лет 
г 

А Л / 

Возраст отца Половина 5 лет 
возраста 

Рисунок 1 

Решение можно записать так: 
1) 50 - 5 = 45 (л.) 

С Урок 108. Закрепление 

Цель: 
• закреплять умение выполнять письменное 

деление на двузначное число для случаев вида 
212 : 53. 

Устные и практические упражнения. 
Д 1 . Заполняются пропуски. 
• : 16 = 5 (ост. 3) 45 : • = 6 (ост. • ) 
• : 25 = 4 (ост. 13) 487 : • = 24 (ост. • ) 
7 5 8 : 8 0 = • (ост . • ) • : 4 0 = 4 ( o c t Q ) 
Д 2. Требуется решить уравнения. 
2500 • х = 5000 - 3 7 • у = 7000 - 700 
а + 890 = 8900 39 013 : Ь = 3001 
Д 3. Предлагается решить задачи. 
1. Длина велодорожки в парке 5 км. Два ве-

лосипедиста одновременно выехали с двух кон-
цов велодорожки навстречу друг другу со скоро-
стью 250 м/мин каждый. Через сколько минут они 
встретятся? 

2. Каждую субботу Оля посещает спортивную 
секцию. Она выходит из дома в 8 ч 25 мин. Сколь-
ко времени Оля тратит на дорогу, если тренировка 
начинается в 10 ч 30 мин? 

3. Почтальон доставил в наш подъезд 35 газет 
и журналов. Известно, что газет было на 5 больше, 
чем журналов. Сколько газет и сколько журналов 
доставил почтальон в наш подъезд? 

Работа с учебным пособием. 
Задание 5. Задачу рационально решать спосо-

бом отношений. Для этого сначала нужно опреде-
лить длину меньшей стороны первого (большего 
по площади) участка (для этого нужно из 200 м 
вычесть 100 м, получим 100 м). Теперь можно за-
метить, что площадь одного участка в 2 раза боль-
ше площади другого участка (у них одинаковые 
значения ширины, а длина одного участка в 2 раза 
больше длины другого участка). Значит, сумма 
площадей этих участков состоит из трёх равных 
частей. Если разделить весь урожай ячменя 225 ц 
на 3, получим урожай, собранный с меньшего по 
площади участка (75 ц). Значит, урожай, собранный 
с большего участка, равен 150 ц (75 • 2). 

Дополнительно можно предложить решить за-
дачу и способом нахождения постоянной величины 
(урожайности ячменя). 

Задание 6. Составляется и решается задача на 
нахождение неизвестного по двум разностям. 

Урок 109. Письменное деление 
на двузначное число 

(случаи вида 4 7 1 2 : 62) 

Цель: 
• познакомить с письменным делением на 

двузначное число для случаев вида 4712 : 62. 
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Устные и практические упражнения. 
Д 1. Предлагается сравнить значения величин. 
6 дм2 ... 6000 см2 7 т 5 ц . . . 7 6 ц 
23 ц 48 кг ... 23 480 кг 3000 м2 ... 3 га 
8 сут. ... 200 ч 6 ч 3 мин ... 630 мин 
ДП 2. Проводится математический диктант. 
1) Сколько раз по 7 содержится в 56? 
2) Во сколько раз 640 больше 8? 
3) Найдите произведение чисел 18 и 2. 
4) Найдите частное чисел 420 и 60. 
5) Увеличьте число 130 в 3 раза. 
6) Площадь прямоугольника 340 см2, ширина 

20 см. Чему равна длина этого прямоугольника? 
7) Чему равна сторона квадрата, если его пери-

метр 92 см? 
8) За какое время скорый поезд прошёл 170 км 

со скоростью 85 км/ч? 
9) В доме 108 квартир. Сколько в доме подъез-

дов, если в каждом подъезде 36 квартир? 
10) В магазине было 600 рулонов обоев. Про-

дали 1/10 часть всех рулонов. Сколько обоев оста-
лось? 

Работа с учебным пособием. 
Объяснение нового материала. Учащиеся долж-

ны рассмотреть алгоритм письменного деления на 
двузначное число и дополнить его. Особенность 
данного случая заключается в том, что здесь есть 
два неполных делимых. Цифра частного определя-
ется в результате одной пробы. 

Задание 5. Сначала можно узнать количество 
покупателей в четверг и субботу — это 8000 по-
купателей (11 875 - 3875 = 8000). Дальше целесо-
образно построить схему (рис. 2). 

Четверг 

Суббота • -
8000 

№ Задание 7. Обозначим уменьшаемое 

буквой У, вычитаемое — буквой В, а разность — 
буквой Р. Уменьшаемое всегда равно сумме вычи-
таемого и разности. Это можно показать на схеме 
(рис. 3): 

В Рисунок 3 

По условию задачи сумма У, В и Р равна 1024. 
Покажем это на схеме (рис. 4). 

1024 

В 
Рисунок 4 

По схеме видно, что для нахождения умень-
шаемого нужно 1024 разделить на 2, получим 512. 
Значит, сумма разности и вычитаемого тоже равна 
512. Но по условию задачи разность меньше вычи-
таемого на 88. Покажем это на схеме (рис. 5). 

88 

512 

Р Рисунок 5 

По схеме видно, что для нахождения разности 
нужно из 512 вычесть 88 и полученный результат 
(число 424) разделить на 2. Получаем 212 — это 
разность. Теперь можно найти вычитаемое. При-
бавим к 212 число 88, получим 300 — это вычи-
таемое. Итак, уменьшаемое — 512, вычитаемое — 
300, разность — 212. 

Урок 110. Закрепление J 

Рисунок 2 

По схеме видно, что количество покупателей 
в четверг и субботу составляет 4 равные части. 
Поэтому разделив 8000 на 4, получим количество 
покупателей в четверг (2000). В субботу покупате-
лей было 6000 (2000 • 3). 

Задание 6. Решением задачи будет выраже-
ние: 90 : (а + Ь). Дополнительно можно предложить 
найти значение выражения, например, при а = 18, 
Ь = 12. 

Цели: 
• закреплять умение выполнять письменное 

деление на двузначное число; 
• закреплять умение решать задачи. 
Устные и практические упражнения. 
Д 1. Требуется вычислить удобным способом. 
8 6 - 9 0 + 1 4 - 9 0 5 6 - 2 5 + 5 6 - 7 5 
85 + 490 + 210 6 8 - 5 0 - 2 0 
4 - 3 1 0 - 2 5 720 : (9 • 2) 
Д 2. Предлагается решить задачи. 
1) Длина дорожки в бассейне 100 м. Два маль-

чика поплыли одновременно с двух концов дорож-
ки навстречу друг другу. Скорость каждого была 
25 м/мин. Через сколько минут они встретятся? 

2) Осенью собрали урожай картофеля — 400 т. 
Какова площадь полей, отведённых под картофель, 
если с каждого гектара собирали по 200 ц карто-
феля? 

3) С одного участка собрали 51 корзину вино-
града, а с другого 60 таких же корзин. Со второго 
участка собрали на 270 кг больше, чем с первого. 
Сколько килограммов винограда в одной корзине? 

Работа с учебным пособием. 
Задание 6. Чтобы ответить на вопрос Белочки, 

рассуждать можно так. 
350 г + 469 г < 1 кг 

Если увеличить значение массы в левой и пра-
вой частях неравенства на одно и то же числовое 
значение, то результат сравнения не изменится. 
Например, можно увеличить одно значение массы 
на 100 г в каждой части и получить такое неравен-
ство: 

450 г + 469 г < 1 кг 100 г. 
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Также можно уменьшить значение массы в ле-
вой и правой частях неравенства на одно и то же 
числовое значение. 

Можно также увеличивать/уменьшать числовые 
значения по-разному. Например: увеличить 350 г 
на 100 г, а 1 кг — на 200 г: 

450 г + 469 г < 1 кг 200 г. 
Разные варианты обсуждаются с учащимися. 

1 кг - 360 г > 600 г 
В данном случае можно увеличить значения 

масс 1 кг и 600 г на одно и то же число или умень-
шить их на одной и то же число: 

1 кг 100 г - 360 г > 700 г. 
Можно, как и в предыдущем случае, увеличивать/ 

уменьшать эти числовые значения на разное число: 
1 кг 300 г - 360 г > 700 г. 

Если же увеличить значение массы 360 г, то для 
сохранения результата сравнения (знак «больше) 
можно уменьшить на столько же числовое значе-
ние массы 600 г: 

1 кг - 460 г > 500 г. 
Можно, как и в предыдущем случае, увеличивать/ 

уменьшать эти числовые значения на разное число: 
1 кг - 460 г > 300 г. 

Разные варианты обсуждаются с учащимися. 
Подобные рассуждения используются и для 

двух остальных заданий. 
Задание 10. Учащиеся должны сделать вывод: 

скорость Казимира должна быть больше скорости 
Васи. Сначала учащиеся определяют скорость Васи 
(750 : 3 = 250 (м/мин)). Из предложенных значений 
скорости можно сразу выбрать 270 м/мин. Чтобы 
определить, подходит ли значение скорости 6 м/с, 
нужно выразить эту скорость в метрах в минуту. Для 
этого нужно 6 умножить на 60 (так как в 1 минуте — 
60 секунд) и получить значение скорости 360 м/мин. 

Ответ: подходят два значения скорости — 
270 м/мин и 6 м/с. 

Урок 111 . Письменное деление 
на двузначное число с остатком 

Цель: 
• познакомить с письменным делением на 

двузначное число с остатком. 
Устные и практические упражнения. 
Д 1. Предлагается определить, какие цифры 

можно вписать в окошки, если звёздочки также 
обозначают цифры в записи числа. 

• * * : 4 = * * * 2 П * : 23 = * 
• Q : 8 = * * * * 
* * 0 : 4 = * • • • * * : 99 = * * * 
Д 2. Необходимо составить пары из выраже-

ний, значения которых равны. 
23 • 70 + 77 • 70 25 -700 - 4 (23 + 77) • 70 
540 : 9 • 2 540 : (9 • 2) 540 : 9 : 2 
Д 3. Требуется проверить правильность выпол-

нения деления с остатком. 
53 : 6 = 8 (ост. 5) 96 : 30 = 3 (ост. 6) 
71 : 9 = 6 (ост. -17) 245 : 20 = 12 (ост. 5) 
564 : 80 = 7 (ост. 4) 870 : 40 = 2 (ост. 7) 

Работа с учебным пособием. 
Объяснение нового материала. Учащиеся долж-

ны сравнить алгоритмы письменного деления на 
двузначное число и письменного деления на дву-
значное число с остатком. Целесообразно для слу-
чая деления с остатком выполнить его проверку. 

Задание 6. Для решения задачи сначала нужно 
определить значение времени. Для этого выполня-
ют вычитание: 

21 ч 45 мин - 15 ч 45 мин = 6 ч. 
Далее определяется скорость сближения по-

ездов (1200 : 6 = 200 (км/ч)) и скорость второго 
поезда (200 - 90 = 110 (км/ч). 

Задание 7. При выполнении задания нужно 
определить, какому числовому значению соответ-
ствует каждое деление на вертикальной оси, обо-
значающей рост каждого гнома. Для этого нужно 
100 см разделить на 10, получаем 10 см. Зная это, 
можно определить рост каждого гнома, умножая 
10 см на количество делений, соответствующих 
каждой полосе на диаграмме. 

Урок 112. Письменное деление 
на двузначное число (случаи вида 272 : 34) 

*- i I, i •• — ^ 

Цель: 
• познакомить с письменным делением на 

двузначное число вида 272 : 34. 
Устные и практические упражнения. 
Д 1 . Предлагается определить, на сколько зна-

чение второго произведения в каждой паре боль-
ше, чем значение первого. 

35 - 7 3 4 - 1 8 25 • 74 
435 - 7 134 • 18 25 • 76 
Обсуждается, что в 1-м столбце первый множи-

тель увеличился на 400. 
(400 + 35) • 7 = 400 • 7 + 35 • 7 = 2800 + 35 -7. 
Следовательно, произведение во второй строке 

на 2800 больше, чем в первой. 
Во 2-м столбце первый множитель увеличился 

на 100. 
(100 + 34) • 18 = 100 • 18 + 34 • 18 = 1800 + 34 18. 

Следовательно, произведение во второй строке 
на 1800 больше, чем в первой. 

В 3-м столбце второй множитель увеличился 
на 2. 

25 • (74 + 2) = 25 • 74 + 25 • 2 = 25 • 74 + 50. 
Следовательно, произведение во второй строке 

на 50 больше, чем в первой. 
Д 2. Необходимо разделить выражения на 

две группы по какому-либо признаку. 
192 : 24 6474 : 83 2700 : 60 
684 : 19 360 : 72 435 : 29 
234 : 39 5780 : 68 392 : 56 
Обсуждается, что это можно сделать по коли-

честву знаков в записи частного (двузначные и 
однозначные). 

Д 3. Требуется решить задачи. 
1) В магазин привезли 160 кг яблок в 8 одина-

ковых ящиках. До обеда продали 6 ящиков. Сколь-
ко килограммов яблок осталось продать? 
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2) На изготовление ложек потребовалось 810 г 
металла, а на изготовление вилок — 540 г такого 
же металла. Ложек сделали на 3 штуки больше, 
чем вилок. Сколько ложек и вилок изготовили, ес-
ли их масса одинакова? 

Работа с учебным пособием. 
Объяснение нового материала. Учащиеся рас-

сматривают в учебном пособии, как выполнено 
деление на двузначное число. На данном уроке 
учащиеся впервые встречаются с ситуацией, ког-
да цифра частного находится в результате не-
скольких проб. 

Для определения первой цифры частного уча-
щиеся делят 272 на 30. Согласно алгоритму мож-
но сразу делить 27 на 3. Целесообразно напом-
нить учащимся, что делить 272 на 30 можно двумя 
способами: на основе правила деления числа на 
произведение (272 : (3 • 10) и с опорой на деле-
ние по содержанию (27 десятков разделить на 
3 десятка). 

Задание 5. Вначале следует найти время, за 
которое пёс Атос добежал до хозяйки — треть ми-
нуты (20 с). Затем нужно определить расстояние, 
которое он пробежал за 20 с (8 • 20 = 160 (м)). 
Значит, пёс Атос не успеет добежать до хозяйки, 
так как 160 м < 360 м. 

Можно решить задачу и другим способом: най-
ти время, которое требуется псу Атосу, чтобы до-
бежать до хозяйки (360 : 8 = 45 (с)). Далее срав-
нить полученное значение времени со значением 
времени в условии задачи — треть минуты, или 
20 с: 20 с < 45 с. Значит, пёс Атос не успеет до-
бежать до хозяйки. 

Задание 6. Для ответа на предложенные во-
просы нужно выполнить деление с остатком. 
Вначале следует перевести 9 р. 45 к. в копейки 
(945 к.). Далее нужно определить, сколько порций 
мороженого каждого вида может купить Толя и ка-
кую сдачу он получит в каждом случае. 

Задание 7. Ответ на вопрос Белочки: если дли-
ну одной из сторон увеличить в 2 раза, то площадь 
увеличится в 2 раза. Если длину одной из сторон 
уменьшить в 2 раза, то площадь уменьшится в 
2 раза. Это предположение целесообразно обо-
сновать с помощью схематического чертежа, на 
котором будут изображены два соответствующих 
прямоугольника (рис. 6). 

Рисунок 6 

Урок 113. Закрепление J 
Цели: 
• закреплять умение выполнять письменное 

деление на двузначное число; 
• закреплять умение решать задачи. 

Устные и практические упражнения. 
Д 1. Предлагается выполнить деление с остат-

ком. 
3 7 5 : 1 0 9 8 3 0 : 1 0 0 72 500 :1000 
330 : 40 5500 : 600 23 000 : 3000 
Д 2. Требуется сравнить, не выполняя письмен-

ные вычисления. 
1981 : 7 ... 864 : 9 
5178 : 3 ... 8256 : 32 
720 009 : 9 ... 630 007 : 7 
39 237 : 87 ... 43 056 : 48 
Рассуждения проводятся на основе выделения 

первого неполного делимого и определения пер-
вой цифры в записи частного. 

Д 3. Предлагается решить задачи. 
1) Сумма двух чисел равна 300, а их разность — 

100. Чему равно каждое из них? 
2) На фабрике сшили платья белого и синего 

цветов с одинаковым расходом ткани на каждое. 
Синих платьев сшили на 20 больше, чем белых, из-
расходовав при этом на 40 м ткани больше. Каков 
расход ткани на одно платье? 

3) На полив яблонь израсходовали на 25 вёдер 
воды, а на полив смородины — 20 вёдер воды. На 
полив яблонь пошло на 50 л воды больше, чем на 
полив смородины. Сколько литров воды пошло на 
полив яблонь и смородины в отдельности, если 
вместимость вёдер одинаковая? 

Работа с учебным пособием. 
Задание 7. К задаче на нахождение неизвест-

ного по двум разностям целесообразно составить 
таблицу. 

Скорость, км/ч 

— Одинаковая 

Время, ч 
? на 12 больше 

Расстояние, км 
540 
180 

Л Задание 9. Яна не права. Винни-Пух 

не мог быть в гостях у Кролика полтора часа, так 
как в этом случае минутная стрелка (которая оста-
лась на циферблате) указывала бы на цифру 9, 
поскольку прошла бы целый круг и ещё полкруга. 
Алесь может быть прав: предложенное им значе-
ние промежутка времени соответствует положению 
минутной стрелки. Однако целесообразно уточнить 
у учащихся, сколько ещё времени мог быть Винни-
Пух в гостях, и сравнить варианты предложенных 
ответов (15 мин, 1 ч 15 мин, 2 ч 15 мин и т. д.). 

Г 
Урок 114. Письменное деление 

на двузначное число (случаи вида 952 : 28) 

Цель: 
• познакомить с письменным делением на 

двузначное число для случаев вида 952 : 28. 
Устные и практические упражнения. 
Д 1 . Предлагается заполнить пропуски в схеме. 

- 550 : 90 • 80 + 600 : 20 -30 

( i o o d ) — > n — О 
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Д 2. Необходимо вычислить площадь фигуры 
(рис. 7). 

3 см < • 

12 см 

купит 4 банки с жёлтой краской?» и т. д. (коли-
чество банок может быть любым, но равным или 
большим, чем 3). 

Для решения задачи сначала нужно узнать пя-
тую часть цены выбранной банки с краской, а по-
том этот результат умножить на количество ку-
пленных банок. 

Рисунок 7 

Обсуждается способ действия: из прямоуголь-
ника вырезали квадрат со стороной 3 см. 

ДП 3. Проводится математический диктант «Да-
нет». Учитель читает задание, учащиеся пишут в 
тетради знаки «+» вместо «да» и «-» вместо «нет». 

1) 8700 кг — это 8 т 7 ц? (+) 
2) При делении числа на 8 может быть остаток, 

равный 7? (+) 
3) В одном часе 360 с? ( - ) 
4) В числе 82 600 всего 826 сотен? (+) 
5) При делении числа 82 600 на 35 в частном 

будет четырёхзначное число? (+) 
6) Площадь квадрата со стороной 5 дм равна 

20 дм2? ( - ) 
7) Периметр прямоугольника со сторонами 

12 см и 18 см равен 6 дм? (+) 
8) Машина со скоростью 85 км/ч за 2 ч проедет 

170 км? (+) 
9) Число 200 001 на 3 больше числа 99 998? ( - ) 
10) Если разделить 9 ц на 15 кг, то получится 

60?(+) 
Работа с учебным пособием. 
Объяснение нового материала. Учащиеся рас-

сматривают в учебном пособии, как выполнено 
деление на двузначное число и дополняют рас-
суждения. Особое внимание нужно обратить на 
определение количества цифр в частном. 

В данном случае учащиеся снова определя-
ют цифру частного в результате нескольких проб. 
Поэтому очень важно при выполнении деления на 
двузначное число обращать внимание учащихся на 
остатки: 

1) остатки всегда должны быть меньше делителя; 
2) если остаток равен делителю или больше де-

лителя, то цифра частного подобрана неверно. 
Задание 4. Задача решается способом отно-

шений. Вначале надо узнать, во сколько раз боль-
ше надо приготовить порций картофельного пюре 
(285 : 5 =-57). Значит, искомая масса картофеля то-
же должна быть в 57 раз больше (2 • 57 = 114 (кг)). 

Задание 7. Задание знакомит с идеей мас-
штаба. Сначала учащиеся строят отрезок, соответ-
ствующий 1 км (он должен быть в 4 раза длиннее 
отрезка на рисунке и размещаться вдоль 20 кле-
ток). Затем определяют пятую часть построенного 
отрезка и строят этот отрезок (он размещается 
вдоль 4 клеток). 

Задание 8. Вопрос к задаче можно 

дополнить разными способами. Например, так: 
«...если купит 3 банки с белой краской?», «...если 

С Урок 115 . Закрепление D 
Цель: 
• закреплять умение выполнять письменное 

деление на двузначное число. 
Устные и практические упражнения. 
Д 1 . Предлагается выразить значения величин в 

более мелких единицах измерения: 50 га, 175 км, 
780 см, 27 ц, 20 сут., 40 мин. 

ДП 2. Требуется выписать выражения, в кото-
рых частное будет четырёхзначным числом. 

15 072 : 12 2727 : 9 13 248 : 23 
3618 : 27 7752 : 6 358 034 : 58 
Д 3. Предлагается определить, сколько треу-

гольников на рисунке (рис. 8). 

С 

В 

К 

/ N 

М 

Рисунок 8 

Ответ: 12 треугольников. 
Работа с учебным пособием. 
Задание 6. Для решения задачи нужно уточ-

нить, что сначала Стася на электричке приедет в 
Пыжиково, а потом уедет из этого города. Поэтому 
вначале нужно найти всё время движения элек-
трички (75 • 2 = 150 (км)). Затем из полученного 
расстояния нужно вычесть 45 км и получить ис-
комое значение расстояния (105 км). 

Задание 7. Подходят схемы 1 и 3. 
Задание 8. Для решения задачи понадобятся 

все числовые данные, представленные на диа-
грамме. Сначала нужно найти сумму возрастов 
всех детей (2 + 4 + 5 + 8 = 19), а потом умножить 
результат на 2 — получим возраст мамы (38 лет). 
Сумму возрастов Паши и Вити (5 + 8 = 13) нуж-
но увеличить в 3 раза — получим возраст папы 
(39 лет). Таким образом, папа старше мамы на 
1 год. Дополнительно можно предложить составить 
другие вопросы к данной диаграмме. 

Урок 116. Письменное деление 
на двузначное число 

(случаи вида 34 8 6 0 : 42) 
> 

Цели: 
• познакомить с письменным делением на 

двузначное число для случаев вида 34 860 : 42; 
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познакомить с сокращённой записью деления 
случаев вида 34 860 : 42. 

/стные и практические упражнения. 
Д 1. Требуется сравнить, не выполняя письмен-
< вычислений. 
5289 : 43 ... 8316 : 84 
5152 : 32 ... 4416 : 32 
360 012 : 12 ... 480 024 : 24 
25 428 : 26 ... 25 956 : 21 
Д 2. При каких значениях переменной неравен-

тва будут верными? 
840 - а < 840 -28 
7200 : х > 7200 : 6 
2700 • у < 2700 - 4 - 2 
460 • 3 + 290 • у > (460 + 290) -3 
ДП 3. Предлагается уменьшить значения вели-

чин в 12 раз и выразить результат в более крупных 
единицах измерения: 120 см, 24 000 м, 720 ц, 
60 000 г, 360 дней, 6000 лет. 

Работа с учебным пособием. 
Объяснение нового материала. Учащиеся рас-

сматривают в учебном пособии, как выполнено 
деление многозначного числа с нулём на конце 
делимого на двузначное число и дополняют рас-
суждения. В данном случае очень важно не забыть 
определить количество цифр в частном и заранее 
поставить необходимое количество точек на месте 
каждой цифры частного. Это поможет выполнять 
самоконтроль и предупреждать ситуации, когда 
учащиеся забывают записать цифру 0 на конце 
частного в результате выполнения деления числа 0 
на делитель 42. 

Задание 2. В задании предлагается рассмо-
треть сокращённую запись деления с нулём на 
конце делимого. 

Задание 5. Для решения задачи целесообраз-
но построить схему (рис. 9), на которой будет по-
казано, сколько бутылок кваса каждого вида было 
в 10 бутылках: 

Бутылки 
с тёмным 

квасом 

Бутылки 
со светлым 

квасом 

№ Задание 7. Для решения задачи нуж-

Урок 117. Закрепление 

Цель: 
• закреплять умение выполнять письменное де-

ление на двузначное число. 
Устные и практические упражнения. 
Д 1 . Предлагается заполнить таблицу. 

Делимое 70 000 ? 3-1700 ? 840:7 900:15 
Делитель 70 :2 24-5 ? 6-25 ? 45:3 
Частное ? 2 2-50 4 30-4 ? 

Д 2. Требуется решить задачи. 
1) Один рабочий может покрасить 70 м2 пола 

за 2 ч. Сколько времени ему понадобится, чтобы 
покрасить 350 м2 попа? 

2) Из двух городов, расстояние между кото-
рыми 300 км, одновременно выехали навстречу 
друг другу два автомобиля. Скорость первого — 
85 км/ч, а второго — 65 км/ч. Через сколько часов 
они встретились? 

3) В 5 «А» классе мальчиков на 3 больше, чем 
девочек. Всем учащимся 5 «А» класса в начале 
учебного года выдали учебники, причём мальчи-
кам — 80 учебников, а девочкам — 56 учебников 
Сколько учебников выдали мальчикам и сколько -
девочкам? 

ДП 3. Предлагается записать значения величи 
в порядке их увеличения: 30 и,, т,7 ц, 250 000 
98 кг. 

Работа с учебным пособием. 
Задание 6. До решения задачи нужно уте 

нить смысл слов «вверх и вниз по реке» (вниз 
реке — по течению реки, вверх по реке — про-

течения реки). Целесообразно до решения за 
чи предположить, в каком случае (при движе1 

вверх или вниз по реке) у теплохода будет б( 
шая скорость. 

Зар,ание 8. К задаче на нахождение неизв 
ного по двум разностям целесообразно соста 
таблицу: 

Рисунок 9 

Так как всего было продано 90 бутылок кваса, в 
них содержалось 9 раз по такому десятку бутылок 
(90 : 10 = 9). Значит, было продано 54 бутылки с 
тёмным квасом (6 • 9) и 36 бутылок со светлым 
квасом (4 • 9). 

Урожайность 
(урожай с едини-
цы площади), ц 

— Одинаковая 

Площадь, 
м2 

40 
60 

Урожай, 

?, на 2 мен 

но вычислить длины сторон прямоугольников на 
чертеже. Длины сторон прямоугольного участка, 
засаженного морковью, равна 600 м и 200 м. Дли-
ны сторон прямоугольного участка, засаженного 
картофелем, равна 600 м и 1000 м (1200 - 200). 
"—OTOQOH прямоугольного участка, засаженно-

г о _ R00) и 200 м. 

Для решения задачи сначала нужно вь 
значение массы в килограммах (так как 2 ц 
разделить на 20 — разницу площадей тепл! 
лучаем разницу в собранном урожае 200 
чит, урожайность будет равна 10 кг с ква,г 
метра (200 : 20 = 10), урожай в первой те1 

400 кг, или 4 ц (10 • 40 = 400), урожай в> 
теплице — 600 кг, или 6 ц (10 • 60 = 600). 

Задание 10. Подходит план, по 

на рисунке 1. 
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Урок 118 . Письменное деление 
на двузначное число 

(случаи вида 11 2 5 6 : 28) 

Цели: 
• познакомить с письменным делением на 

двузначное число для случаев вида 11 256 : 28; 
• познакомить с сокращённой записью деления 

для случаев вида 11 256 : 28. 
Устные и практические упражнения. 
Д 1 . Предлагается вычислить значения второ-

го выражения в каждой паре, используя значение 
первого: 

1 5 3 6 : 3 2 = 48 2 8 8 0 : 6 4 = 45 2 4 2 4 : 6 = 404 
1 5 6 8 : 3 2 28 8 0 0 : 6 4 2 4 2 4 : 3 
Обсуждается, что в 1-м столбце делитель оди-

наковый, делимое во второй строке на 32 больше, 
следовательно, частное будет на единицу больше: 

1568 : 32 = (1536 + 32) : 3 2 = 
= 1536 : 32 + 32 : 32 = 48 + 1. 

Во 2-м столбце делитель не изменился, а де-
лимое увеличили в 10 раз, следовательно, частное 
будет больше в 10 раз: 

28 800 : 64 = 2880 дес. : 64 = 64 дес. 
В 3-м столбце делимое одинаковое, делитель 

во второй строке в 2 раза меньше, следовательно, 
частное будет в 2 раза больше. 

Д 2. Из чисел, записанных справа, нужно выбрать 
значения выражений, не выполняя деление углом. 

801 : 89 128 
2048 : 16 26 
2 1 1 6 4 : 3 7 25 
450 : 18 572 
624 : 24 9 
Обсуждается, что сначала можно определить 

число цифр в записи частного, затем ориентиро-
ваться на последнюю цифру частного. 

ДП 3. Необходимо выбрать верные записи. 
72 дм < 720 см 456 дм < 54 м 
5000 г = 5 кг 708 кг > 7 ц 8 кг 
1 га > 100 м 2 2000 м2 > 2 га 
3 км 20 м < 3200 м 7 т = 700 ц 
400 см2 = 4 дм2 

Работа с учебным пособием. 
Объяснение нового материала. При объяснении 

вычислений важно обратить внимание учащихся на 
причину записи цифры нуль в частном. Для этого 
ещё раз целесообразно вспомнить случаи деле-
ния меньшего числа на большее с остатком (3 : 5, 
3 : 15 и т. д.). Учащиеся должны увидеть аналогию 
между устными и письменными вычислениями, 
это поможет избежать формализма в усвоении 
письменного деления на двузначное число с нулём 
в записи частного. Особенно важно при выпол-
нении подобных вычислений заранее определять 
количество цифр в частном, что играет функцию 
самоконтроля при проверке верности выполнения 
деления. Сокращённая запись деления вводится 
только после уяснения учащимися причины записи 
нуля в частном. 

Задание 2. В задании предлагается рассмо-
треть сокращённую запись деления с нулём в се-
редине частного. 

Задание 6. Для решения задачи сначала на-
ходят площадь поля (70 • 50 = 3500 (м2)), а за-
тем — массу минеральных удобрений (100 • 3500 = 
= 350 000 (г), или 350 кг). 

Задание 8. Задача решается способом отно-
шений. Сначала нужно узнать, во сколько раз боль-
ше стаканов молока будет взято ( 6 : 2 = 3). Затем 
можно найти искомое количество столовых ложек 
крупы (7 • 3 = 21). 

Задание 9. Если Алесь нашёл 25 грибов, 

значит, он 24 раза проходил от гриба к грибу. Это 
можно показать на схеме с меньшими числовыми 
данными. Например, Алесь нашёл 5 грибов. Зна-
чит, он прошёл от гриба к грибу 4 раза (рис. 10). 

Рисунок 10 

Теперь можно узнать, сколько всего метров 
прошёл Алесь (20 • 24 = 480 (м)). Осталось срав-
нить полученное значение с половиной километра 
(500 м). 

480 м < 500 м. Значит, Алесь не прав. 

С Урок 119. Закрепление 

Цель: 
• закреплять умение выполнять письменное 

деление на двузначное число. 
Устные и практические упражнения. 
Д 1 . Предлагается заполнить пропуски в схеме. 

40 15 + 95 

••—О 
: 5 -80 : 20 

О — И Ш 1 — • -
ДП 2. Проводится математический диктант. 
1) Сколько всего сотен в числе 35 678? 
2) Сколько всего десятков в числе 1392? 
3) Чему равна сумма чисел 570 и 430? 
4) Чему равна разность чисел 730 и 470? 
5) Во сколько раз 770 больше 11? 
6) Во сколько раз 3 меньше, чем 870? 
7) Какое число умножили на 40 и получили 

2400? 
8) Какое число составляет 1/30 от числа 360? 
9) Сколько центнеров в 12 т? 
10) Сколько гектаров в 340 000 м2? 
Работа с учебным пособием. 
Задание 7. К задаче на пропорциональное де-

ление целесообразно составить таблицу. 

Масса одного па-
кета черешни, кг 

Одинаковая 

Количество 
пакетов 

12 

Общая масса 
черешни, кг 

35 
25 

Задание 8. В задаче есть лишнее данное — 
2 смартфона. К задаче на нахождение неизвестного 
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по двум разностям целесообразно составить та-
блицу. 

Цена, р. Количе-
ство, шт. 

Стоимость, 
р-

Наушники 4 ?, на 146 
меньше 

Микрофоны 6 ? 

Задание 9. Задачу можно решить двумя спо-
собами. 

Способ 1. 
1) 2 + 1 = 3 (ч.) — столько равных частей при-

ходится на длину и ширину участка; 
2) 3 • 2 = 6 (ч.) — столько частей приходится на 

периметр участка; 
3) 150 : 6 = 25 (м) — столько метров содержит-

ся в 1 части, или ширина участка; 
4) 25 • 2 = 50 (м) — длина участка; 
5) 50 • 25 = 1250 (м2) — площадь участка. 
Способ 2. 
1) 150 : 2 = 75 (м) — половина периметра 

участка; 
2) 2 + 1 = 3 (ч.) — столько равных частей при-

ходится на длину и ширину участка; 
3) 75 : 3 = 25 (м) — столько метров приходится 

на 1 часть, или ширина участка; 
4) 25 • 2 = 50 (м) — длина участка; 
5) 50 • 25 = 1250 (м2) — площадь участка. 
Задание 10. К задаче целесообразно постро-

ить схему (рис. 11). 

Участок 1 

Участок 2 
1250 м2 

Рисунок 1 1 

Решение задачи: 
1 ) 1 + 4 = 5 (ч.) — столько равных частей при-

ходится на два участка; 
2) 1250 : 5 = 250 (м2) — столько квадратных 

метров приходится на одну часть, площадь перво-
го участка; 

3) 250 • 4 = 1000 (м2) — площадь второго участка. 

•Ц-Ц- Задание 11. Из точки А можно получить 

фотографию 2, а из точки В — фотографию 3. 
у — — — ^ 

Урок 120 . Задачи на движение 
в одном направлении на нахождение 

расстояния 

Цель: 
• познакомить со способами решения задач 

на движение в одном направлении на нахождение 
расстояния (при удалении объектов). 

Устные и практические упражнения. 
Д 1 . Требуется найти закономерность в ряду 

чисел: 

5, 6, 15, 12, 25, 18 (через одно 
число + 10 и + 6) 

10, 90, 30, 110, 50, 130 (+ 80, 
- 60) 

9, 15, 27, 45, 69, (+ 6, + 12, + 18, 
+ 24, + 30, ...) 

Д 2. Предлагается решить задачи. 
1) С какой скоростью двигался велосипедист, 

если 63 км он проехал за 3 ч? 
2) Туча перемещается со скоростью 15 м/мин. 

За какое время она преодолеет 900 м? 
3) Два пешехода вышли одновременно из 

одного дома в противоположных направлениях. 
Скорость одного из них 60 м/мин, а другого — 
70 м/мин. Какое расстояние будет между ними 
через 5 мин? 

4) Теплоход прошёл 130 км за 2 ч. Пароход 
прошёл 72 км за 3 ч. Чья скорость была большей? 
На сколько километров в час большая? 

Работа с учебным пособием. 
Объяснение нового материала. Задачи на дви-

жение в одном направлении на удаление двух 
объектов очень важно проиллюстрировать в дина-
мике — например, с помощью игрушечных авто-
мобилей или тренажёра «Движение» в ЭСО «Мате-
матика. 2 -4 классы». Решение задачи первым спо-
собом не должно вызвать затруднения у учащихся. 
Более сложным является решение задачи вторым 
способом, где вычисляется скорость удаления — 
разность скоростей движения двух объектов. Для 
уточнения смысла этого понятия целесообразно 
предложить учащимся ответить на вопросы: 

- На сколько километров скорость первого лыж-
ника больше скорости второго? 

- Увеличится или уменьшится расстояние меж-
ду лыжниками за 1 ч движения? За 2 ч движения? 
Почему? 

- На сколько километров увеличится расстоя-
ние между лыжниками за 1 ч движения? За 2 ч 
движения? 

Задание 4. Сначала нужно узнать площадь 
участка (13 • 800 = 10 400 (м2)). Теперь можно 
определить, сколько раз по 100 м2 содержится в 
10 400 м2 (104 раза). Значит, понадобится 312 т 
асфальта (3 • 104). 

Урок 121. Закрепление 

Цель: 
• закреплять умение решать задачи на движе-

ние в одном направлении на нахождение расстоя-
ния (при удалении объектов). 

Устные и практические упражнения. 
ДП 1 . Предлагается заполнить пропуски в «ма-

гическом» квадрате (рис. 12). 

220 420 140 

180 

100 
Рисунок 12 
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Уточняется, что постоянная «магического» ква-
драта равна 780. 

Д 2. Требуется решить задачи. 
1) Длина прямоугольного покрывала 2 м 20 см, 

а ширина на 70 см меньше. Какой длины нужно 
взять тесьму, чтобы обшить покрывало? 

2) Для пошива одинаковых детских платьев ис-
пользовали 2 отреза ткани. В одном было 25 м 
ткани, а в другом — 15 м такой же ткани. Из пер-
вого отреза сшили на 5 платьев больше. Сколько 
платьев сшили из двух отрезов? 

3) Два одинаковых насоса выкачивали из подва-
ла воду: первый работал 10 мин, второй — 16 мин. 
Второй насос выкачал на 4200 л воды больше, чем 
первый. Сколько литров воды выкачал каждый на-
сос? 

4) Теплоход и катер отошли одновременно от 
одной пристани в одном направлении. Скорость 
теплохода — 550 м/мин, а скорость катера на 
350 м/мин меньше. Какое расстояние будет между 
ними через 3 ч? 

Работа с учебным пособием. 
Задание 6. Важно обратить внимание учащих-

ся на то, что лиса и собака начинают движение от 
одной точки. В этом случае понятно, что лиса уда-
ляется от собаки, так как её скорость больше. За 
1 мин лиса сможет удалиться от собаки на 100 м. 

Задание 7. Можно составить задачу на удале-
ние объектов при их движении в одном направле-
нии на нахождение разности в пройденных рас-
стояниях, если время движения собаки и лисы — 
4 мин. 

Задание 8. Подходит первая схема. По схеме 
понятно, что для решения нужно из 3150 ц вы-
честь 450 ц и полученный результат разделить на 
3. Получаем урожай, собранный с одного из мень-
ших участков. Прибавив к полученному результату 
450 ц, получим урожай с большего участка. 

Задание 9. Для того чтобы бревно рас-
пилить на 8 частей, надо сделать 7 распилов. Зна-
чит, потребуется 21 мин (3 мин • 7). Прав Алесь. 

Продолжение следует. 

BiKrap Кажура, Ангел'ша Прохарава 

Тыя — ды не тыя 
Жук-жырафа 

Кажуць, што жырафа — гэта афрыканская 
жвачная жывёлта з вельм1 доугай шыяй i floyriMi 
нагамк 

Аднак... 

Жук-жырафа выхваляуся: 
— Мошка, глянь, яю я удауся! 
Ты ж — адно смяхоцце проста, 
Што не выйшла нават ростам. 

Жук-жырафа — адзн з самых буйных i высоюх 
прадстаункоу свайго сямейства. Назву атрымау 
за неверагодна выцягнутую «шыю», на якой 

трымаецца галава, быццам у сапрауднай жыра-
фы. Жыве ён толью на востраве Мадагаскар. Мае 
давол1 экстравагантны выгляд: усё цела чорнае, 
а спЫка (надкрылю) — ярка-чырвоная. Толью тэ-
ты убор не для форсу, а для таго, каб напужаць 
драпежнкау. А вось з дапамогай доугай «шьм» жук 
спрытна скручвае трубачку з люця, куды самка 
адкладвае толью адно яечка, з якога з цягам ча-
су вылупл1ваецца л1чынка, а з яе — маленью жук-
жырафа. I яшчэ адна незвычайная адметнасць з 
жыцця жука-жырафы. Пасяляецца ён не на yciM 
востраве, а толью там, дзе расце асабл1вы хмызняк, 
сокам якога толью i харчуецца насякомае. 


